

LIBERTATEA

Abonamentul:

Preţul foii „Libertatea” cu adăusele sale „Foaia Interesantă”, „Foaia de glume „Bobirniaci” şi broşurile „Spicuri Economice”, este pe un an 10 cor. pe 1/2 an 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. la an! „Lib.” ca „Foaia Int.” pt. economi 5 cor. pe an. Pentru America 3 dolari; — România 40 Lei.

Foaie naţională politică.

o o o

Apare LUNIA ŞI JOIA

Inserţiuni:

1 pag. 80 cor., 1/2 pag. 40 cor., 1/4 pag. 20 cor. etc. — Nu se inserate ce se dau de mai multe ori, să fac reduceri de taxă.

Inserţiunile ca şi abonamentele, să plătesc înainte.

== Manuscriptele nu să dau înapoi. ==

Bălaurului cu 9 capete i-au mai crescut 3 capete! Şi altele ameninţă să-i mai crească.

Lupte crâncene în Sîrbia şi în Franca!

Se aşteaptă lupte noue în Polonia-rusească şi Galiţia.

Lupta Turciei cu Rusia şi Anglia se înteteşte, se lăteşte, se încurcă.

Grecia în ajun de a păşi şi ea în foc!

Celelalte state balcanice se înarmează până în dinţi.

Persia rămâne neutră.

ROMÂNIA FACE ASENTAREA CELOR DE 19 ŞI 18 ANI.

ITALIA TRASĂ DE MÂNECĂ SĂ ÎNTRE ÎN RĂZBOIU.

Bălaurul cu multe capete..

În poveştile frumoase ale poporului nostru, nu este figură mai înfricoşată, ca bălaurul cu multe capete! Când se bate un fecior de împărat cu altul, îi urmăreşti cu minţea încordată, şi te bucuri de biruinţa celui de care ţi-e mai drag, ori te năcăjeşti de căderea lui, — fără mare zguduire sufletească însă. Dar când se iveşte pe câmpul de bătae bălaurul cel cu multe capete, şi mai ales acea pocitanie, căruia dacă-i tai un cap, îi cresc alte două în locul lui, — apoi acesta te îngrozeşte, îţi aprinde gândul şi inima şi nu ştii cum ai ajuta fiului de Crai ce se luptă cu el, să-i

răteze mai iute toate capetele, căci numai atunci cade mort.

De chipul stîrnitor de groază a acestui bălaur, ne aduce aminte războiul timpului de faţă, care are azi tot mai multe capete, şi în loc să-i cadă unele din ele, acelea se tot înmulţesc.

Pân' acum aveam să ţinem samă şi să urmărim fiorii acestui ne-mai pomenit războiu pe 9 câmpuri: în Franca, în Belgia, în Galiţia, în Polonia, sus la Prusia răsăriteană, în Bucovina, în Sîrbia, la Cingtau şi pe mare.

Iar azi cele 9 câmpuri de luptă ale marelui războiu, cele 9 capete ale fiorosului bălaur s'au înmulţit de-a binele: azi vetre nouă de foc s'au aprins: în Caucaz, în

Eghipt, în Marea-Neagră şi ca mine te miri încă în câte alte locuri! Par'că se vede pămîntul arzînd şi sub picioarele altor state, şi bunui Dzeu de n'om vedea mîne şi mai lărgită grozava horă a celor încinşi în războiu! Par'că s'a ivit Anticrist pe pămînt şi trăim zilele de apoi!

Da. Aşa e. Intrarea Turciei în războiu, a înmulţit în chip însemnat câmpurile de luptă, încît abia le mai putem urmări pe toate.

Un lucru iese înse până acum limpede la iveală: Păşirea Turciei în luptă, e de nepreţuit folos pentru planurile de războiu ale puterilor centrale: ale Germaniei şi Austroungariei. Azi nici Rusia, nici Anglia, nu mai pot

vârşa atîtea oşti noue pe câmpurile de luptă contra Germaniei şi Austroungariei, pe cît aveau de gînd şi puteau să verse, — căci trebuie să trimiţă acum trupe din greu una, Rusia, în Caucaz, alta, Anglia, în Eghipt, unde le sînt ameninţate de Turci proprietăţile de acolo, cari le sunt foarte preţioase!

Contra Eghiptului e vorbă ca Turcia să trimiţă un sfert de milion de soldaţi! Faţă cu aceştia Anglia trebuie să grăbească a trimite şi ea cît numai poate, şi cît mai repede cu putinţă! Aşa apoi de trimis ajutor şi Franciei, nu mai e multă nădejde! Iar contra Caucazului, Turcia duce aşazicînd tot ce are mai bun şi mai puternic, şi aşa

nici Rusia n'are de unde mai aduce puteri nouă contra Germaniei și Austroungariei, — căci ce mai poate, trebuie să trimită contra Turcilor cari o atacă în coaste!

În același timp însă, știrile mai nouă spun, că Germanii trimit ajutoare însemnate trupelor noastre austroungare din Galiția, cari și până acuma se țin bine, iar după primirea acelor întăriri, — pot să iee ofenziva (atacarea) oștilor rusești din fața lor, cu buni șorți de izbândă.

Și așa, urmările binefăcătoare ale pășirii Turciei pentru Germania și Austroungaria, e prea cu puțință să se vadă în curînd.

Iaca acum știrile mai nouă ce ne vin de pe multele cîmpuri de luptă:

Lupta cu Rușii.

În Polonia rusească și în Galiția.

Despre mișcările trupelor noastre în Polonia rusească (aci sunt a se înțelege marile oști germane ce veniseră asupra Varșoviei și sunt unite cu o parte din trupele austroungare), apoi despre mișcările oștilor noastre din Galiția (aci e grosul trupelor noastre, avînd chemarea a respinge pe Ruși din Galiția și a-le lua iar Lemberg-ul, etc.), — telegramele mai nouă spun următoarele:

Budapesta, 6 Nov. — Mișcările armatelor noastre, atît în Polonia rusească cît și în Galiția, să fac după planul pregătit, fără ca acela să fie tulburat în îndeplinirea lor, de cătră inamic.

Dacă, cu toate că starea e priincioasă, totuși în unele părți ale frontului, a trebuit să lăsăm napoi deocamdată iară Rușilor locuri ce fusese cuprinse de noi, — asta o cere starea peste tot a lucrurilor.

Höier, subst. șef. st. m.

Iaponezii au dat 300 de tunuri grele Rușilor, — și tunarii lor.

Viena, 5 Nov. — „Zeit“ primește știrea din Berlin, că prinsonerii Ruși aduși de curînd acolo spun, că Rusia a că-

pătat dela Iaponia 300 de tunuri grele „Krupp“, dimpreună cu artileria (tunărimea) ce se ține de ele.

În schimbul acestui ajutor Rusia s'a legat a-i da Iaponiei partea rusească din peninsula Sachalin.

Unde se află azi oștile retrase în Polonia.

După-ce luptele mari dela Varșovia, în Polonia rusească, s'au sfîrșit cu retragerea armatelor germane din fața mulțimii prea mari de Ruși ce veneau spre ei, — nu se mai știa bine, că armatele germane, în căutarea nouelor așezări, din cari să înceapă de nou atacarea Rușilor, unde s'au oprit?

O telegramă mai nouă ni-o arată asta acum. Iată-o:

Viena, 7 Nov. — Vestitorul de pe cîmpul de luptă al ziarului „Tagespost“, trimite, cu învoirea cenzurei, următoarea știre despre noua așezare a oștilor germane și austroungare din Polonia rusească:

În Polonia rusească Rușii s'au oprit pe linia Kutno — Lodz — Opoczno — Kielce — Klimontow.

Care va se zică, până la linia acestor orașe au înaintat Rușii, iar aci s'au oprit, — căci nu departe de acest front se găsește așezate în linie nouă de apărare și de atacare, oștile germane și austroungare aliata.

Faptul că aci s'au oprit Rușii, e semn, că oștile noastre sunt gata de a lua de nou lupta, — mai ales că, precum se știe, nouă ajutoare germane au plecat din Belgia și din Germania.

Lupta din Galiția.

Viena, 7 Nov. Pe valea din jos a râului San (dela Iaroslau în jos spre Przemysl și mai în jos spre lăuntrul Galiției), oștile austro-ungare ca și cele rusești, își stau față în față în așezări întărite, așteptînd și unele și altele.

Dar la punctul unde râul San se întilnește cu râul Wislok, să dau lupte într'una, și Rușii sufer mereu perderi grele.

Intre Iaroslau-Lezajsk-Przeworsk și azi curge lupta. Intre Stambor și Stryj, ata-

curile noastre cîștigă mereu teren!

Rușii s'au retras din Stanislau și Colomea.

Cernăuț, 6 Nov. — După știrile sosite aici, așezările trupelor noastre la miază-zi de râul Dnistru, sunt acum foarte bune pentru noi. Tot mai mult se vorbește despre aceea, că trupele rusești au eșit din Stanislau și Colomea și că după toate semnele s'au retras pe valea Dnistrului. Încrederea și nădejdea aici e mare

Lupta cu Sîrbii.

Cu Sîrbii se dau încă lupte grele. Ei au fost scoși de prin Slavonia, Bosnia și Ungaria, și sunt urmăriți acum la ei acasă. Despre luptele ce se dau dela Șabaț în jos, (oraș sîrbesc pe țărmul Dunării, cuprins de curînd de oștile austro-ungare), se scriu următoarele:

Viena, 7 Nov. — În contra Sîrbilor ascuși după coperiri făcute din trunchi și ramuri de arbori și după pedeci întărite cu drot, se dau dela Șabaț și Cerplanina în jos, atacuri, cari înaintează încet.

Ieri am cuprins locul însemnat din punct de vedere de luptă (strategic): înălțimea Misari, și am făcut aci 200 de prinsoneri.

În legătură cu aceste mișcări de luptă, am început ieri atacul și la Krupanj, în contra așezărilor inimice foarte bine alese și întărite! Amănunte nu se pot încă da.

Oștile noastre cari luptă cu o vitejie de admirat, au cucerit ieri un întreg șir de șanțuri întărite dela Sîrbi, luîndu-le tot cu asalt (șturm). Am prins ca 1500 sîrbi, le-am luat 4 tunuri și 6 mașini de pușcat.

Voia și starea bună a oștilor noastre, ne dau nădejde întru aceea, că și aceasta grea muncă de războiu, va înainta bine pentru noi.

MAI NOU

Budapesta, 8 Nov. Ieri toată ziua și pe tot frontul, a curs lupta cu înverșunare neschimbată!

Deși inamicul (Sîrbul) s'a ținut cu vînjoșie și a dat porunca, ca: „Pînă la cel din urmă om!“, to-

tuși oștile noastre viteze au cucerit cu asalturi șanț după șanț în jur de Krupanj, și până azi dimineață la 5 ore, au luat și punctul însemnat Kostainiki, ținut de Sîrbi ca peste puțință de cucerit. Oși prinsoneri și tunuri am luat, nu putem încă spune.

Reese și din aceste știri, că armatele noastre se silesc tare a sfîrși odată cu Sîrbii, dar au au lucru greu cu ei, căci se apără desnădăjduiți.

Lupta din Prusia-de-sus.

Știre rusească despre luptele cu Nemții.

Petrograd, 6 Nov. — Luptele de însămnătate hotărîtoare ce să dau cu Nemții la hotarele Prusiei răsăritene, s'au început în 27 Oct. la Bakalarjevo, și tot țin încă și acum. Germanii au adus aici împotriva noastră divizii multe și puternice precum și număroasă artilerie grea. De amîndouă părțile a intrat în foc toată miliția ce-a fost adunată aici. Germanii au atacat vehemet într'una. Nîzuinta lor era, să ne scoată din șanțurile noastre întărite, ca să se așeze apoi ei în ele. Lupta a fost crîncenă de amîndouă părțile, fiind susținută cu multă înverșunare atît de infanterie cît și mai ales de artilerie (tunărime). Germanii se împotriveau cu îndîrjire focului nostru ucigător și țin cu multă vînjoșie piept cu noi de după șanțurile lor ce stau față în față cu ale noastre.

Lupta în Bucovina.

Rușii respinși în Bucovina.

Cernăuț, 5 Nov. — La miazănoapte de Kutu trupele noastre alungă pe Ruși prin Kiliinc, o coloană a armatei noastre înaintează urmărind pe Ruși pe la Snyatin.

Pe lîngă râul Prut nu s'a întimplat nimic deosebit. Trupele noastre stau aici față în față cu trupele rusești de pe celalalt țărm al Prutului, fără să fi început încă focul.

La miazănoapte de Cernăuți, trupele noastre cari înaintează cătră Kuțurmik au împrăștiat, o trupă rusească, care avea de gînd să se retragă.

Rușii au pierdut 300 morți, 900 răniți și 250 prinsoneri.

Lupta din Francia

se dă cu aceeași îndârjire și fără izbînzi mari pe nici o parte. Ea se oglindește în următoarea telegramă mai nouă:

Berlin, 7 Nov. — Atacurile date de Francezi la apus de Noyon precum și asupra punctelor Vailly și Chavonne, cuprinse de noi, le-am respins, pricinuind inamicului pierderi grele

Dar comune Soupir, luată de noi și aparată cu puteri mai puțin, precum și partea de apus alui Sapigneu, care era într-una în focul cel mai greu al tunurilor franceze, a trebuit să le părăsim.

La Servon am respins pe inamic. În pădurile Argonesilor încă l'am împins mai înapoi.

*

Lupta dela Arras.

Berlin, 8 Nov. — Germanii au început bombardarea din cale-afară aprinsă a cetății Arras (în Francia). Orașul samănă azi mai mult a o grămadă de ruine.

Ieri s'au urmat luptele cele foarte înverșunate. Dar pînă acum nici una din armate (nici cea germană, nici cea franceză) n'a putut cuprinde orașul ce stă între ele.

*

Lupta din Belgia.

Lupte crâncene lângă Roosebek.

Rotterdam, 5 Nov. — De trei zile s'a început o groaznică luptă lângă *Roosebek*, 10 kilometri depărtare de Roussallaere. Tunurile bubuie zi și noapte. Pierderile pînă acum, de amîndouă părțile, sunt foarte mari. Preste Roussallaere trec mașini de zburat germane, engleze și franceze. E interesant că mașinile de zburat se învâluie într-un nor de fum de nu le mai vezi, cît ce încearcă dușmanul să puște după ele.

*

50.000. de Indieni gata de plecare.

Köln, 6 Nov. — Ziarul *Kölnische Zeitung* scrie, că mai mulți călători sosiți la Roma au spus, că la trecerea pe lângă țărmii Indiilor au aflat, că 50.000 de soldați indieni erau gata în portul dela

Bombay pentru a pleca spre Marseille (în Francia).

(Acestea sînt trupe pe care la aduce Anglia din coloniile ei, pe cîmpul de luptă european. Decît că, pe atunci nu era sculată Turcia asupra Egiptului și acum, în loc să le trimită de ajutor Francezilor, e prea cu puțință că va fi silită a le trimite în Egipt!).

Lupta în Caucaz.

Invingere turcească în Caucaz

Constantinopol, 5 Nov. Trupele turcești au respins pînă acum toate încercările Rușilor de-a năvăli în Turcia peste hotarele din Caucaz. Luptele s'au dat în cercurile *Kara-Kilissa* și *Ich-Han*, de unde Rușii au fost cu totul respinși și alungați. Turcii au dovedit mare vitejie în luptele acestea.

(Cercurile *Kara-Kilissa* și *Ich-Han* sunt în Erzerum din Azia-mică, față în față cu hotarul rusesc).

*

Stringerea trupelor rusești în Caucaz.

Galaț, 6 Nov. — Decînd corăbiile turcești au bombardat Odessa, Rușii au grămădit mari trupe rusești în Chișineu, Kiew, Tiraspol, Bender și Odessa.

Dela Milcow pînă la Odessa au așezat în mare mine submarine.

*

Călăreții turci au fugărit pe Cazaci.

Din Constantinopol se scrie:

Trupele turcești dela hotarul Turciei la răsărit, sunt în atingere cu dușmanul pe întregă linia. În portul Smirnei Turcii au cuprins trei corăbii engleze și mai multe vapoare engleze și franceze, aflătoare în port, oamenii de pe ele au fost făcuți prizonieri

La conzolatul englez și rus din Bagdad s'a făcut cercetare. S'au cuprins multe arme.

La conzolatul englez și în școala franceză St Benoit de aici, s'au găsit unelte de telegrafie fără sîrmă.

Călăreții nostri viteji s'au ciocnit eri cu cazacii ruși, bătînd și fugărint pe Ruși.

Lupta în Egipt.

Un pătrar de milion de Turci contra Egiptului.

Köln, 6 Nov. — Ministerul de războiu al Turciei, a lucrat neînterupt încă dela începutul lui August la întărirea armatei cu toate cele de lipsă, — îndeosebi întru aceea, ca să fie gata a putea arunca în orice clipă o armată destul de tare pe țărmii Mării-Roșii (în Egipt, contra Angliei).

Planul acestei armate e, vădit, acela, de a răscula poporațiunea mohamedană a Egiptului, în contra stăpînirii engleze.

Turcia poate pune, în clipa de față, 250.000 (un pătrar de milion) de ostași bine pregătiți și bine înzestrați cu cele trebuitoare, contra Egiptului! Ba la asta mai trebuie adausă și armată neregulată (gloată) de multe mii de Beduini (credincioși turci, ce s'or alătura la „războiul sfînt“ al mohamedanismului, contra stăpînirilor creștine din țările numite).

Lupta cu Egiptul, începută.

Constantinopol, 6 Nov. Aici s'a aflat, că acele trupe turcești, cari însoțite de trei mii de berduini, au trecut hotarul Egiptian, — au început lucrarea lor, lupta, în felurite puncte asupra liniilor întărite ale Englezilor.

Beduinii au atacat cîteva așezări ale Englezilor, le-au neliniștit într-una, — ca prin asta să ușureze lucrarea oștilor regulate turcești.

Cel din urmă asalt al lor a și dus la acel sfîrșit, că Englezii s'au refugiat din întăriturile Beier Saba de lângă Nahet, pe peninzula Sinai, — iar Turcii au cuprins ei locul lor.

*

Ciocnire între Turci și Englezi la Akaba.

Țarigrad, 7 Nov. — Ieri oastea rusească (în Caucaz) se vede că a stat pe pace.

Englezii însă, au coborît pe țărmii la Akaba, de pe corăbii, trupe în repețite rînduri. Gendarmeria (turcească) și triburi, i-au atacat. După ce un ofițer englez a căzut, englezii au lă-

pădat muniția și au fugit (napoi pe corăbii).

Pe mare.

Flota engleză-franceză în fața Dardanellelor.

Berlin, 6 Nov. — „Vossische Zeitung“ a primit următoarea știre din Athena: În noaptea trecută o parte a flotei engleze franceze a trecut pe lângă insula *Lemnos* din apropierea Dardanellelor, oprinduse lângă *Kumkale*, la țărmii din spre Azia a Dardanellelor. Din forturi s'au dat pușcături asupra flotei, care îndată s'a și depărtat din apropierea țărmurilor.

Azi dimineață la 7 ore, vasele de război engleze-franceze au venit de nou în fața Dardanellelor și au început a pușca spre țărmii. Bombardarea țărmurilor a ținut cu mici întreruperi, pînă la amiază. Se vede însă că flotta, — din care făceau parte 3 vase pancerate, mari, engleze, 3 încrucișătoare, 14 torpiloare și o droaie de alte vase mici de războiu, — n'a voit să bombardeze însași strîmtoarea Dardanellelor, ci mai mult s'a nizuit să neliniștească țărmii Aziei-mici, prin pușcături de pe corăbii.

*

Flotă engleză și franceză, contra Turciei.

Pe mare se pregătesc acum mișcări mari contra Turciei. Iacă ce spune cea mai nouă telegramă despre aceasta:

Berlin, 7 Nov. Știri so-site din Francia aici, spun că o flotă (armată de corăbii) stînd din 4 încrucișătoare (corăbii mari) și 6 torpiloare ori zdrobitoare de torpiloare, — au plecat din Toulon (oraș cu port la țărmul mării în Francia), ca la insula Malta să se împreune cu restul de flotă engleză de acolo, și apoi mergînd în apele Aziei mici (la coasta Turciei), acolo să se unească cu flota ce mare engleză-franceză din acele ape.

Flota engleză din Marea Mediterană a căpătat poruncă ca, unindu se cu flota franceză din acea mare, să atace împreună țărmii turcești ai Aziei mici.

Cu alte cuvinte: Armatele de corăbii engleze și franceze, ce se află prin felurite mări

în grupe mai mici, — se adună spre coastele Turciei ca să le atace pe acelea cu toată puterea.

*

Turcii au cuprins

45 de vapoare.

Constantinopol, 6 Nov. Tribunalul de războiu turcesc, a declarat ca prinse și cuprinse 38 de vapoare franceze, opt rusești și unul belgian, ce se găseau în porturile dela Constantinopol.

Persia, neutră?

Scularea Turciei la războiu, a făcut să se vorbească mult și de Persia, vecina Turciei în Azia, a cărei locuitor sînt aproape toți mohamedani (de-o credință cu Turcii) și ei. Se spunea că un sol deosebit al Perșilor s'ar fi aflînd la Tarigrad (Constantinopol) spre a stători o înțelegere între Turcia și Persia, în apărarea lor pe-o mână contra Rusiei, care le e primejdioasă la fel amîndurora, ca vecină acolo în Azia.

O telegramă mai nouă însă, dată din Tarigrad la 6 Nov. spune, că Persia s'a hotărît a rămînea neutră neamestecată în războiu).

Cingtau-ul a căzut!

Lupte grele s'au dat la Cingtau, pe țărmii Chinei, între armatele japoneze cari au atacat acest cap de țară pe care și-l luase Germania ca punct de legătură cu uriașa Impărăție a Chinei. Un petec de țară cam cit un comitat la noi în Ungaria, avînd un frumos oraș cu port (stație de corăbii) la țărmul mării, care ajunsese la înaltă înfloriri sub stăpînirea germană.

Iaponia și-l'a cerut pentru sine și a pornit războiu contra cetății Cingtau-lui și de 2 luni de zile îl impresoară și-l bate cu tunurile de pe uscat și cu corăbiile de pe mare.

Garnizoana (armata de apărare) germană s'a împotrivit vitejește. Iaponezii au avut vre-o 200 de morți și 800 de răniți în luptele cu Germanii, — și după atîta împotrivire, în urmă în 5 Nov. cetatea a căzut și Iaponezii au pus mîna pe ea.

Bulgaria mobilizează.

S'au dat felurite știri, de cătră bărbați politici bulgari, de foști ministri și ministri acum în slujbă, că Bulgaria nu are de gînd să între în războiul acesta. Căci ei îi sunt făgăduite bune bucăți de hotare, ca răsplătire și numai a rămînerii sale de-o parte.

Totuși un ziar francez, „Echo de Paris“, are mai nou știrea, că Bulgaria face vădit pregătiri de mobilizare. Intre cele doue porturi (stații de corăbii) Varna și Burgas, a încetat mersul vaselor de pe ape, — iar clasa a doua de etate a rezervelor a fost chemată sub arme. Peste tot se vede o viuă mișcare pentru pregătirea țării în fața zilelor primejdioase prin cari trecem!

E și numai firesc: la apus de ea arde casa vecinului sîrb, care e în războiu. Spre Răsărit se aprinse casa celui alt vecin, a Turcului, — nu poate să nu iee și ea toate măsurile de îngrijire, ca vre-o întimplare oarecare, să n'o afe cu mînila goale.

Intre Italia și Grecia

se spune că s'ar fi încheiat o înțelegere privitor la prăzile ce ele pot avea din acest războiu, anume privitor la insulele din Marea-egeică, pentru cari au fost mereu încordări între Grecia și Turcia, apoi privitor la Albania, pe care o împart între ele Grecia și Italia. Aci Italia capătă partea mai mare a Albaniei, iar Grecia partea mai mică, Epirul, în schimb capătă insule mai multe în marea egeică.

Mobilizare în Grecia.

Ca și Bulgaria, Grecia tot asigură și ea pe toată lumea, că ea nu vrea războiu, că va sta de-o parte până la sfîrșit.

Pășirea pe cîmpul de luptă al Turciei însă, pare a fi băgat în friguri pe toți vecinii, și pe cînd despre pregătirile Bulgariei să dau știri din Viena, pe atunci din Bulgaria se lățește știrea despre Grecia că — mobilizează! Iaca ce se vestește:

Sofia, 6 Nov. — După știrile foilor (bulgare) de aici,

în Grecia s'ar fi rînduit mobilizarea generală (cea a toată armata).

Păreră de obște în țară și starea lucrurilor, e foarte critică (primejdioasă, neliniștită).

Ministrul președinte Venizelos a spus, că dacă Bulgaria ar rupe legăturile diplomatice (prin care stau doue state de vorbă unele cu altele), între ea și Grecia, prin asta Bulgaria ar atinge interesele »antantei» (s'ar atinge de trebuințele celor 3 puteri înțelese între ele: Rusia, Anglia, Francia), — ceea-ce ar atinge și pe Grecia.

Grecia firîță în războiu?

Se vede că pășirea Turciei în războiu, a trezit frica de sabia ei, în multe state vecine cu ea. Că nu numai Rușii și Englezii și Francezii au capuri de țară rupte din Turcia mare de pe vremuri, ci și Grecia și Italia și altele. Dintre aceste din urmă, Grecia se vede că are mai grabnică frică de Turcia, că după ce va fi alungat pe Ruși și Englezi din Caucaz și Egipt, — îi va veni și ei, Greciei, rîndul răfueii pentru insulele din Marea-Egeică, — și ea se pare mai aplicată a intra în luptă contra Turciei. Iaca ce se telegrafiază în privința asta:

București, 7 Nov. — În cercurile politice de aici se știe sigur, că puterile »antantei» (Rusia, Anglia, Francia) au provocat guvernul grecesc, ca negreșit se vestească și el războiu Turciei. Să-și trimită îndată trupele la Smirna și de acolo să bată cu tunurile baza flotei turcești din Dardanele. Lucrarea ei aceasta va fi coperită de flota franco-engleză.

Și nu se spune că Grecia ar fi contra acestei chemări.

Din România.

România a rînduit asentarea celor de 18 și 19 ani.

București, 4 Nov. — Ministerul de războiu a dat cătră toate corpurile de trupă ordin (poruncă) aducînd la cunoștință celor pe cari îi privește, că prin înalt Decret (hotărîre) s'a rînduit ca lucrările comisiilor de recru-

tare (asentare) pentru formarea elaselor 1916 și 1917 să se înceapă la 15 Nov. a. e. v. și să se sfîrșească până la 21 Ian. 1915.

În acest ordin se spune între altele, că dacă se va rîndui mobilizarea armatei române înaintea, sau în timpul recrutării, președinții comisiilor de recrutare vor fi înlocuiți cu ofițeri superiori, comandanți ai părților sedentare ale regimentelor de infanterie, iar aceia ai comisiilor de revizie (control), vor fi înlocuiți prin ofițeri sup. de rezervă.

*

Pertractări între Sîrbia și România.

București, 6 Nov. — Fostul ministru sîrbesc Gencici, a sosit la București săptămîna asta (adecă cea acum trecută). Luni, în 2 Nov. a avut dimineața o întrevvedere mai lungă cu ministrul român de externe (pentru trebile din afară ale țării) Porumbaru, cu care au desbătut îndelung oarece.

*

Giers, la Regele României.

Sofia, 5 Nov. — Se vestește din București:

Giers, fostul ambasador al Rusiei la Constantinopol, oprindu-se în drumul seu spre Rusia, la București, a fost primit în audiență de cătră Regele Ferdinand.

Francia și Anglia umblă să cîștige pe Italia și Grecia pe partea lor.

Viena, 5 Nov. — Din știrile sosite aici, reese că diplomația engleză și franceză a făcut mari încordări în timpul din urmă la Athena și la Roma, pentru cîștigarea Greciei și Italiei.

Diplomația franceză a lucrat în Athena, iar cea engleză în Roma.

Ambasadorul Angliei la Roma folosindu-se de stările tulburi din Italia, unde e schimbare de guvern, a făcut făgădueli în dreapta și în stînga, foștilor și viitorilor ministri. A făgăduit Italiei pentru cazul că va intra în războiu pe partea antantei: Tripoli-sul, parte în Egipt, insulele din Marea-Mediterană și Corsica. Amănunte nu se pot da încă despre aceste făgădueli, putem spune însă de pe acum, — zice știrea din Viena, — că cercurile hotărîtoare italiene au respins de-a pertracta asupra îmbiemintelor.